

## ★国际观察

## 国际舆论眼中的2016中国①

## 中国是全球经济关键动力

本报记者 严瑜

“尽管美国的利率不断上升,但市场今年最关注的问题将是中国经济的状态。”日前,英国《金融时报》在《中国经济将为全球设定基调》一文中,一语道破作为世界第二大经济体的中国,在全球经济中的分量。而进入“十三五”规划的开局之年,中国经济的走势更是受到世界瞩目。

## 用新指标看新常态

国际货币基金组织(IMF)发布的数据显示,在过去5年,中国为全球经济增长贡献了35%。2016年,中国经济增速如何,能否继续领跑全球,这是国际舆论颇为关注并讨论热烈的焦点话题。

近一两年来,随着中国经济进入中高高速增长的新常态,外界时有悲观之言,甚至“唱衰”之词。对此,美国《时代》周刊日前刊登澳大利亚前总理陆克文的分析文章称,尽管一些西方评论令人惴惴不安,但2016年中国经济不会崩溃。文章指出,虽然2016年中国的制造业出口、房地产业仍将出现下滑,但个人消费将稳步增长,国内服务业和IT产业的增长也将更为快速,“这很可能使6%的增长率唾手可得”。

展望2016年的中国经济,还有不少外媒同样选择给予更多的理性评价和积极信心。“虽然中国涡轮增压式的增长已经结束,但增长并不会消失。”英国《经济学人》认为,这一观点将在2016年被越来越多人所接受。

信心并非空谈。在过去很长一段时间,铁路货运量、钢铁产量往往是许多外部观察家评估中国经济形势的重要参考指标。但英国《金融时报》指出,来自法国巴黎银行等机构的分析人士已经注意到,这种对中国“旧有经济”的过度关注只能反映片面情况,低估中国的经济增长前景。在看待如今的中国经济时,铁路客运量与货运量的增速比较,以及网上销售额的增速、电影票房收入的增速等服务业发展情况更值得关注。

美国《彭博商业周刊》则从2015年12月的各项指标中发现了更多中国经济企稳的迹象,指出这将使“制定了2016年经济发展规划的中国决策者在一个坚实的基础上开始这一年”。

“2016年中国的经济增长仅将小幅减少。”俄罗斯《专家》周刊日前也引述了高盛经济学家相似的预测称,从2015年底召开的中共中央经济工作会议可见,虽然中国政府将总体周期性政策立场设定为“稳健”,但财税、货币和其他政策的基调都较为宽松,这种“更加积极的周期性政策立场”使得他们对于2016年的中国经济持看好态度。

## 结构性改革牵动全球

2015年底,中共中央总书记习近平提出了“供给侧结构性改革”的概念,指出要在适度扩大总需求的同时,“着力提高供给体系质量和效率,增强经济持续增长动力”。这被外媒视为继“新常态”之后,中国经济的又一关键词,意在“与2008年金融危机之后推出的大规模经济刺激政策的路线划清界限”。

此后,中央经济工作会议进一步提出了2016年中国经济工作的五大任务,即削减工业产能、去库存、降杠杆、降低企业成本和改进薄弱环节,为推动供给侧改革谋篇布局。对此,外媒更是予以高度关注。如新加坡《联合早报》所言,作为“十三五”规划的开局之年,2016年的中国经济路线图意义之重不言而喻。

在美国《华尔街日报》看来,中国领导人通过的这份2016年经济蓝图,承认了阻碍经济转型的长期问题,中国经济转型是要提高消费在经济增长中的比重,降低对信贷和投资的依赖。

“即使对最乐观的观察家来说,现在已经非常清楚,中国以依赖投资、信贷刺激、大量出口、低成本制造为特点的增长模式已经走到尽头。”《金融时报》提出了更为具体的建议,认为中国领导人必须在新的一年里着手进行真正的改革,包括下定决心,让产能过剩行业的亏损企业破产倒闭;分拆膨胀臃肿的国有企业,打破它们在很多主要行业享有的垄断地位;搞清楚国有银行系统不良贷款的真正规模。

作为世界第二大经济体,中国经济结构性改革不仅决定着自身的未来发展,也将牵动全球经济的脉搏。美国彭博社认为,如果习近平主席的改革方案能够解决产能过剩问题,提高生产率并实现创新推动的扩张,中国的经济增速定能在2016年重新回升,同时还有可能带动国际经济形势在新的一年里有所起色。

美国全国广播公司也认为,对于中国来说,面对2015年全球都在经济上尽显颓势的情况,2016年需要做的或许会比其他国家要多,中国是带领其他国家走出困境的主要动力。而中国政府近期在经济、金融等方面出台的一系列政策举动显现出了其积极的态度。

## 开放包含更多新意

如彭博社所言,毫无疑问,2016年中国会在全球经济格局中起到关键性作用。在关注中国经济自身“修炼”的同时,外媒更为关心的是中国将在新的一年给全球经济带来什么。

在2015年举行的十八届五中全会上,五大发展理念被首次提出,“开放”名列其中。这引起俄罗斯《独立报》的注意。该报认为,中国坚持开放不是对过去路线的简单重复,而是在2016年提出更多充满新意的内容。“新领导层强调要积极参与全球经济治理、积极承担国际责任和义务,推进‘一带一路’建设,推动人民币国际化及中国企业境外投资,促进多边贸易体制均衡、共赢、包容发展,形成公正、合理、透明的国际经贸规则体系。”

美国《时代》周刊则引述陆克文的观点认为,中国领导人已经多次出席在欧洲、亚洲、非洲和拉丁美洲举行的峰会,反映出中国作为不可或缺的全球经济大国的理念。2016年,中国将采取更加积极的外交和经济政策,继续巩固亚投行、金砖国家开发银行、“一带一路”倡议等此前已经提出的大规模经济计划。

亚投行开张运营,二十国集团峰会落户杭州,人民币纳入SDR货币篮子正式生效,“一带一路”倡议全面推进……对于中国来说,刚刚开始2016年注定忙碌。英国《卫报》直言,虽然国际舆论对于中国的经济状况看法不一,但其重要性没有异议,经济学家们一致认为,2016年中国将对世界其他地方产生深刻影响。

新加坡《海峡时报》日前就刊登美国斯坦福大学学者弗朗西斯·福山的文章称,如果“一带一路”倡议达到中国策划者的预期,那么中国模式会在以中国以外的地方开花结果,提高当地人的收入,从印尼到波兰的整个欧亚大陆甚至将在未来二三十年内都发生变化。

当然,随着中国在参与全球经济治理、完善国际金融秩序中表现日益活跃,也有一些外媒产生警惕之心。例如,《华尔街日报》就认为,2016年中国是二十国集团轮值主席国,预计届时“会挑战美国对全球金融和安全秩序的主导权”。

对此,“中国通”陆克文指出,2016年中国将在目前的多边体系中日益积极主动,而西方不应予以攻击,相反应该考虑欢迎,因为这或有助于加强联合国、世界贸易组织、世界银行、国际货币基金组织等全球治理机构。

## 编者按:

2016年的中国,注定将对世界产生更为深远的影响。在这个全球化的时代,世界第二大经济体的一举一动,都可能是带来巨大振幅的蝴蝶效应。对于世界来说,关注中国不再只是出于好奇,而是出于对自身发展的高度关心。从经济到外交,从全球治理到大国担当,中国怎么做,世界想知道。

他山之石,可以攻玉。本报从今天起推出系列报道,为您勾勒国际舆论眼中的2016中国,解读世界对于中国的展望与期待。

## 加拿大发行中国猴年生肖邮票

为迎接中国农历丙申猴年,加拿大邮政公司日前开始发行猴年生肖国内版邮资邮票、纪念封和小全张等邮品,随后还将于2月1日发行猴年生肖国际版邮资邮票。

大图:在加拿大多伦多一家邮局,工作人员展示发行的猴年生肖国内版邮资邮票。

小图:加拿大邮政公司发行的猴年生肖国际版邮资邮票(左)与国内版邮资邮票的票样。

邹峥摄(新华社发)



## 四方对话开启

## 阿富汗和平重建依然艰难

李亚楠

## 四方对话备受期待

阿富汗政府与塔利班方面的和谈之路走得很是不顺。2015年7月,双方在巴基斯坦举行了首次公开对话,但由于塔利班前任领导人奥马尔死讯公开,第二轮对话被推迟。

目前,随着美国从阿富汗撤军期限延长,塔利班势力不断壮大,阿富汗的安全局势明显恶化。

四方对话召开之前,阿富汗连续三天发生爆炸袭击,首都喀布尔国际机场附近甚至出现“一天两炸”的事态。阿富汗内政部9日发表声明称,阿安全部队在全国多地的新一轮军事行动中,击毙了43名武装分子。

在这种局势下,重启新一轮和谈迫在眉睫,此次四方对话也被各方给予了高度期待。

阿富汗《每日瞭望》发表社论称,对于阿富汗来讲,此次对话将是通过和平方式结束国内战乱的良好机会,阿富汗政府可以此为契,重启与塔利班武装的和平进程。英国《卫报》评论说,四国代表希望这一商讨能够重启目前陷入死胡同的阿富汗和平谈判。

## 开端良好但进程艰难

“四方对话是推动阿富汗和平进程一个很好的开端,但也是一个长期而艰难的过程。”中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程在接受本报采访时说。

据巴基斯坦《黎明报》网站11日报道,巴基斯坦在会谈讲话中就阿富汗和解提出4点主张,无一不是为了给二者直接对话创造便利条件。

然而,塔利班的缺席预示了进程的艰难。有分析认为,塔利班自奥马尔死讯公开后就陷入内乱之中,对是否参与未来的有关阿富汗和平进程的谈判意见不一。《黎明报》称,匿名的塔利班内部人士说,该组织警告成员,未经批准参加会谈将遭驱逐。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员吴宏伟认为,没有塔利班方面的参与,阿塔对话目前取得进展的可能性不大。

此外,对话刚开始就产生了重大分歧。巴基斯坦表示,在得到塔利班内部所有组织和派系的回复之前不应采取军事行动。但阿富汗方面极力反对,认为判断塔利班当哪些派别愿意谈判是极其关键的。

## 和平重建应由阿人主导

自2001年年底以来,有关阿富汗问题的国际会议几乎年年都有,但这一问题的解决始终没有太大进展。

邢广程指出,国际社会的促成只是外在因素,解决安全危机的根本动力还在阿富汗内部,阿富汗的问题还是要由阿富汗人主导解决。

如今,摆在阿富汗政府面前的内部问题还有很多。英国广播公司(BBC)发文称,阿富汗军队目前作战能力严重不足。此外,阿富汗内部几大武装派别相互倾轧,中央到地方权力框架脆弱。这些问题单纯依靠国际帮助或者阿富汗单独解决都是不可能的,需要寻找新的适合阿富汗的解决思路,由国际社会创造外部条件,正确发挥“拐杖”的作用,配合阿富汗内部行动,形成互动,进而帮助阿富汗实现和平重建。

邢广程表示:“国际社会现阶段的作用应该在于培植、帮助阿富汗现政权不断巩固和维持和平局面,实现民族间的和解与政治上的对话。”

## 数字天下

10人

土耳其最大城市伊斯坦布尔著名旅游景区苏丹艾哈迈德广场12日上午发生爆炸,目前已造成至少10人死亡、15人受伤。

当天,土耳其总统埃尔多安发表声明称,此次爆炸事件是“叙利亚籍”袭击者所为。据当地媒体报道,爆炸非常剧烈,相邻城区都能听到爆炸声。一些伤者伤情严重,包括德国游客在内的一些外国游客也受到爆炸殃及。

此外,中国驻伊斯坦布尔总领事馆说,目前尚无中国公民伤亡的消息。

据了解,苏丹艾哈迈德广场是伊斯坦布尔最重要的旅游景区,有著名的圣索菲亚大教堂等,每天吸引数以万计来自世界各地的游客。



图为在土耳其伊斯坦布尔,警方封锁通往蓝色清真寺的道路。新华社/法新

6.9级

据菲律宾火山及地震研究院消息,菲律宾棉兰老岛以南海域当地时间12日零时38分(北京时间零时38分)发生6.9级地震。

菲律宾火山及地震研究院表示,此次地震震源深度102公里。目前尚无人员伤亡和财产损失的报告。

菲律宾位于环太平洋火山地震带,地壳板块相互碰撞导致地震频发,火山活动也颇为活跃。

12.9%

俄罗斯联邦统计局12日公布的统计数据显示,俄罗斯2015年消费者价格指数增长12.9%。

俄联邦统计局此次公布的统计数据,对象包括全部506种商品及服务。数据显示,俄食品价格同比上年15.4%的增长率,增速有所放缓,而非食品价格增速则在上年8.1%的水平上明显增加。

根据俄央行去年12月中旬的预测,2016年,在油价为每桶50美元的乐观估计下,俄罗斯通货膨胀率将为5.5%至6.5%,而在油价为每桶35美元的估计下,通胀将为7%。

(均据新华社电)